



Nro. 20.

A' FELSŐ R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Kedden Mártziusnak 11-ik napján,
1800-ik esztendőben.*

Török Birodalom.

Konstantinápolyból: — „

„Itt a' pestis nem régiben még a' Serailba is bé-rontván, e' miatt a' Török Császár a' maga téli lakó palotáját oda hagyni, és a' kikötő-hely' torkán-túl lévő nyári palotájába, által költözni kényszerített. Heten hóltak ki a' Háremből: több rab leány-afszonyok pedig, hogy a' ragadó nyavájának terjedése meggátoltatódhassék, a' régi Serailba tétettek által. A' vezedelem azonközben már tetzhető-képpen szünni kezdett, úgy hogy az egész Serailbun, melynek kerületében néhány ezer emberek lak-

nak, egy-egy nap tsak valami két-két ember halál. — A' mi egyéb aránt a' várolt illeti, a' pestis ebben, ezzel az alkalmatofággal nem volt kemény.

„Hanem a' gabonának drágasága nagy oltor most ezen fő városra nézve: mely is tsupán tsak *Egyiptomnak* el-velztése által okoztatott, minthogy más időkben ez szokott volt a' *Konstantzinápoly'* gabonálsa lenni; e' mellett, a' Nagy Vezir, táborra is sok eleséget el-nyelt: mindenek felett azért, hogy *Ghezzár* Basának még mind tartó engedetlensége miatt a' hadi foglalatofágra szánt időből erőffer ki-fogyott, és hátra tétetett.

Az *Egyiptom'* *Syria* felöll való koltsának *Arisch* várának, a' Nagy Vezir által lett el-foglalatasáról ilyen gyözedelmi *Éxtrablatt* olvastatik a' 25-dik Januáriusi Konstantzinápolyi levelekben: —

„Hogy az én *Egyiptomba* való küldettesemnek (igy szoll maga a' Nagy Vezir) meg-fel-lehessek, el-tökellettem magamba, hogy mineyelt az idő meg-engedi, és az én táboromban uralkodó nyavajak el-tsendesednek, *Cairo* vároltát elfoglaljam. El következzén v'gre ez az idő, az oltrom-ágyukat *Jaffából* és *Damaskusból*, *Arisch* mellé szállittattam, olyan rendelélt adván *Mustapha Bafcha* elibe, hogy ezt az erőtséget, 12 ezer emberekkel, rendesen kezdje oltromlani. Ő nagy böltseféggel és jó következéssel véghez vitte a' reá bízott dolgot. Hanem, minekutána ő egy néhány íz-béli fel-kérése után, még akkor is, mikor a' vár már bé lett volna törettetve, a' Frantzia Komendánstól el-szenvedhetetlen kevélyféggel vil'zsa igazittatott volna: ő is ekkor a' várra való rohanást ki-rendelte; 's-ha szintén maga, ezen alkalmatofággal meg-ölettetett 's-vitézfégének áldozátjáva lett is, de érette is tsak ugyan *boszizut* állottanak az után az ő

haláláért meg-keseredett *Török* katonák. Mint meg-bodúltak úgy hágtak-fel az erősségre, és ölfize vagdaltak, a' komendánst és 158 tiszteket ki véve, mindenenket, tsak kevesen tarthatták-meg futás által életüket. A' Frantziák közzül valami 2000, és az Arabsok közzül is, a' kika' várát vellek együtt védelmezték, egy ennyi hultott-él. Hanem, a' mi vesztésünk is, reá megyen valami 1400 emberre. — „Ezen szerentsés ütközet után én, minekutánna *Arisch* várát elégséges örző sereggel és munitzióval meg-raktam volna, az el-fogott tiszteket az ő Komendánssokkal együtt, ezen gyözedelmünknek jeléül, egy *Anglus* Frégátonn *Konstántzinápoly* felé utnak indítottam, magam pedig éppen most indulok *Cairo* felé az egész táborral.“

Ezen *Arisch* erősségének el-foglaltatása, és a' Nagy Vezir seregeinek egyenesen *Cairo* felé lett rukkolása, mint nem-egygy Konstántzinápolyi levél bizonyítja, indították arra *Kléber* Egyiptomi Frantzia Fő vezért, hogy valóságos Capitulálás béli alkudozásokba botsátkozzák a' Nagy vezérrel: a' mely Capitulátziónak fel-tételeiről azonközben még eddig semmit nem tudtanak Konstántzinápolyban. Annyit minden környülállásokból ki lehet hozni, hogy a' Frantziák, mennél jobb móddal lehetne, haza jönni szándékoznának Egyiptomból: más felől, minthogy a' Porta is a' Frantziáknak el-fogása által, mely különben is még sok vér-ontással eshetne meg, nem sok hasznot hajtana magának, ezekből gondolják, hogy az egyezés talám nem igen sok nehézségekre talál.

Olosz Ország.

Gen. *Massena* Frantzia fő vezér, egy kistsiny hajótskán (melynek *Felucca* a' neve és a' melyenn' tsak 10, 12 emberek szoktak a' partok mellett evezni) utazott Frantzia országban Genaa-

ő által, hanem csak kevésbe is mult-el, hogy az Auszriak' és Anglusok' zsákmányoló hajóikkal *Savonna'* tájján el nem fogottatott. — Kiszállván Genuába első gondja is a' volt, hogy a' városra 1 millió Frantzia tallért vetett, mely summát azért tartozik ez, a' Massena befszéde szerént, a' Frantzia ármadiának fizetni, hogy a' *Liguriai* határt védelmezte.

Egy *Livornóból* ki-evezett *Dorothea* nevű hajót, a' mely igen jól meg volt gabonával terhelve, el-fogott az e'-tájann tartózkodó Auszriai hajós csoport, azért, hogy Genuába szándékozott a' gabonával. Holmi levelezés is találattott-meg a' nevezett hajónn, a' melyet némely *Livornói* és *Génuai* lakosok folytattanak egymás között.

Orosz Hertzeg *Govorinsky*, mint a' Sárdiniai Üdvarhoz rendeltetve lévő Orosz Követ, *Florenziába* a' Királyhoz (ki is mostanában ott vagyon) meg-érkezett, és audentziája is volt.

Bolognában olyan Császári rendelés hirdettetett-ki, hogy minden '*Sidóknak* a' kik meg-keresztelkednek, familiákjóktól minden örökségeik leg kissébb fogyatkozás nélkül ki-adattassanak.

Batava Respublika.

Szerentséssen ujj pénz-forrásra talált a' Frantzia Respublika (igy szollanak a' 14-dik Februáriusi Hágai levelek), a' melynek ere, az ő Batava Respublikával való ujjantoni alkudozások alatt volt el titkoltatva. Emlékezhetni reá, hogy a' Frantzia seregeknek Hollándiára lett bé-nyomulások után egy Alku készült volt a' két Respublikák között, melynek ereje szerént a' *Flijzingai* kikötő-hely a' Frantziák' kezére jutván, az ők annak mind birtokában is maradtanak. Mostani ujj alkudozásaikban 1 millió Livrát kívánnak a' Frantziák a' Hollándusoktól, azért, hogy

nékiek a' nevezett kikötő-helyet viszsza engedik.

Attól tartván a' Batavusok' Directoriuma , hogy az *Olofz* és *Rénus* mejjéki hadi theátromokonn való tsatázás' el-kezdődésének alkalmatosságával, az Anglusok is gyanitható képpen valamely ujj expeditziót ismét fognának el-probálni, olyan rendeléseket adottki, hogy a' fegyveres seregek minden szükséges provisiókkal úgy fel légyenek készülve, hogy az első jel-adásra útnak indulhassanak. A' *Briel* és *Helvoet sluis* béli örző tsopartok meg-erőfittettek az ólta, hogy Fébr. 12-dike és 14-dike között,, néhány Anglus hajók a' szomszéd tengerenn evezdegelni észre vétettek. — A' Hollandiai hajós seregeknek valami 12 Linea és Fregát hajókból álló még meg-lévő maradványkája, itt a' *Helvoet-slusi* kikötő - helyben tartózkodik : ezért féltik a' Hollandusok most ezt a' táj't leg inkább az Anglusok' expeditziójitól.

BCU Cluj Central University Library Cluj

Frantzia Ország.

Fébruáriusnak 20-dika (igy szoll a' Bétsi Udv. Ujjságnak írója) egy olyan napja vólt a' Párisiaknak, a' melyenn figyelmetesen meg-fontólhatták, és bámulva tsudálhatták, a' 19-diki pompás ceremóniákból, t. i. a' fő Consulnak a' Thuilleriába való bé - kísértetéséből, az emberi történeteknek folyamatjaikban elő - fordulni szokott nagy változásokat és a' világi változóságokról hasznos megjegyzéseket tsinálhatnak magoknak. — Le irtuk közelébről, hogy mitsoda processióval kísértetett légyen 19-dikbenn a' fő Consul a' Luxemburg nevű palotából a' Thuilleriába által, Méltóságoson és igen jó renddel ment véghez a' ceremonia. A' menés-közben a' temérdek nezők' sokaságának szemei mindenütt Bonapártét keresték; az öröm-kiáltás, éljen a' Respublika! éljen Bonaparte! mindenütt közsöntői és kísérei vóltak. —

„A' Prokátorok, Uzsorázók, és Liferánsok , &c, nyelték-el (igy szoll a' *Defenseur* nevü egyik Frantzia Ujjság) a' Respublika' pénzit. *Ouvrard* Lieferans, a' ki a' Státus' sok féle meg-tsalásai-ért arestáltatott volt, hanem ismét el-botsáttatott, egy kis fűszerzámos báltosból millionárius lett. Nem laká pompás bálokat kezdett adni; minde- nek hozzá omlottak, és bámultak rajta. *Ex-Prin- cze* és *Ex-Princznék* mutattatták-bé magokat nál- la. Ha egy drága gyöngyös-köves afzlzonsyág a' theátromonn szemléltetett, mingvár azt mon- dották, hogy ez a' tzifrsyág *Ouvrardtól* való. Ha valakit szép szekérben és szép lovakkal lát- tak, arról is azt mondták, hogy az *Ouvrard- tól* való. Az udvarában a' leg szebb álló és fes- tett képek szemléltetnek, és az mind övé. Va- lami 7 vagy 8 ezer drága könyvekből álló Bib- liothékája vagyon, mind övé, a' nélkül, hogy egy darab könyvit is vagy maga vagy más va- laha fel-nyitotta volna; és az mind övé.“

Az *Ami des Loix* (pedig az egy nevezetes Ujjság Párisban). azt is erősitte, hogy ennek az *Ouvrard* nevü gazdag embernek még *Barras* hazafi, és *Tallien* hazafiné is, egyetértett baj tár- sai volnának.

Fébruárius' 22-dikénn a' Párisba lévő Külső Kö- veteknek a' Consulátusnál való audentziájok után, a' Párisi külömb-küömb ágazatu Hivatalok is bé-mutattattak. Mind ezek a' dolgok nagy ce- remoniával mentek véghez. A' Követek egész gálában, kofzperdesen, 's-a' *Prussus* és *Spanyol* Követek ordóson, jelentenek meg. A' Frantzia Külső Minifter vezette és mutatta bé őket a' fő Consulnak, ki is a' más két Consuloktól és a' Státus-Tanáts' tagjaitól volt körül-vétettetve. A' Külső Minifterek a' fő Consulnak adták kezé- be Követi meg-hatalmazó leveleiket, ki is azokat a' Frantzia Külső Minifternek nyulytotta által. Minden Követi Izemélyekkel; beszélgetett a' fő

Consul: hanem azt jegyezték-meg, hogy a' *Prusus* és *Cisálpinus* Követekkel beszélt leg hofz ízafabban. A' *Svéd* és *Dánus* Generál-Kereskedő-Commiffáriusok is bé-mutattattak. — Az után elő jöttek a' Párisi Hivatalok. Leg első volt a' *Cassations-Tribunál*, melynek képében ily szavakat intézett *Tárgot* hazafi a' fő Consulhoz: — „

„A' hatalom és igasság között erőss és örökké való ízövetségnek kellett lenni. A' hatalom meg-győzhetetlen erőt költsönöz az igasságnak. Meltó vagy, fő Consul! hogy ezt a' nagy ízövetséget meg-petsételd, és Frantzia országot az abból folyó jó-téteményekkel eltes'd.“

„A' *Bonaparte* feleletéből a' következő szavakat hallották és fogták-ki: —

„Az igassággal való élés már igen is fokáig volt a' faktziók' öröksége; az mindeneké; meg-változhatatlan principiumok szerént ki kell azt mindeneknek szollgálatni.“

Az után a' *Julic-Minister* állott elő a' *Polgári* és *Criminális Itélő* székekkel, és a' *Békéltető Birákkal*. Ezekkel is minyájokkal fokáig beszélt a' fő Consul, hanem leg hofz ízafabban beszélt *Delorme* hazafival, a' ki *Paris* városának *Lepelletier* nevü olztályában *Békéltető Biró*. Sokáig beszélt azzal a' *Chanoric* nevü hazafival is, a' kinek közföni Frantzia ország a' *Spanyol* mag-berbétéseknek a' Frantzia földön való el-ízaporitását. — A' *Külső Követségi* személyek mind a' fő Consulnál ebédeltek ezen alkalmatossággal.

Nagy Britannia.

Még némely elő-hozattatható tördelékek az *Angliai Parlamentomi* Alsó és Felső Házakban a' *Frantziákkal* való had-folytatásnak ízükségés volta iránt tartatott beszédekből: —

„Ö (igy szoll *Carlisle* a' Felső Házban) tel-

lyes bizodalommal vagyon a' Ministerekhez, és az ő tselekedeteiket ezen dologban az igazi Politikával meg-egyezőnek lenni találja. Tsak azt a' meg-jegyzéft nem mel őzheti-el, hogy a' Ministerek jobban tselekedtenek volna, ha a' Parlamentot, az Orizágló-széknek a' fenn-forgó dologban ki-mutatott maga-viselete fölött való meghatározott ki-nyilatkoztatásnak tételére, meg nem hívták volna; a' Parlamentom külömben is kötelesnek tartja lenni magát a' had' folytatására mind addig, míg a' Ministerek, a' kik a' had-folytatásért való számadásnak alája vagynak vettve, azt nem mondják, hogy: a' bátorságos megbékélésnek ideje már el jött légyen. És kívánásra méltó lett volna az, hogy a' Ministerek, azt a' számadáft, melynek el-birására magok leg alkalmasabbak lehetnek, ne hömpöjítették (höngörítették) volna más olyanokra, a' kik ezen dologtól nem illetetö birák."

Gróf *Caernarvon* így nyilatkoztatta-ki magát: — „Ő ugyan a' Ministerek mellett votizál mostan: hanem egy úttal szükfészesnek tartja olyan előre való jelentéft tenni, hogy ő, a' mostani votizálását nem fogja akadályúl tartani más alkalmatossággal ugyan ezen dologban a' Ministerek ellen votizálni, ha t. i. ekkör a' dolog más tekintetben fogna az ő szemei elibe terjesztödni. A' mi a' Ministereknek mostani ki-nyilatkoztatásokat illeti, ebben ő semmi ki-vetöt nem talál; minihogy az, telyességgel nem örökös határozásnak ki-jelentése, és nem mondattatik benne, hogy a' mostani Frantzia orsz ggal telyességgel semmi *Alku*, soha lehetséges nem volna. Ő (t. i. Gróf *Caernarvon*) sem többet sem kevesebbet nem tart *Bonaparte* Consulnak személyes tulajdonságairól, mint mások: egy szoval minden tekintetben böltsenek tettzik elötte, a' Ministerek' tartózkodása. Hanem abban az egyben tsak ugyan ő is úgy vélekedik, mint Lord *Carlisle*, hogy: jól tette volna

a' Ministerium, ha a' Kiralyhoz vizsza küldette-tő Meg-köszönő Váloft, a' Parlamentom elibe terjeztetett papiroffakért való meg-köszönésenn végezte volna bé, és a' Ministerekenn fekvő szá-molffice háritotta volna a' Parlamentomra.“

Frantzia Ország (igy szoll Gr. *Liverpool*), mind kereskedésére, mind tengeri erejére, mind Finantzia ára nézve, éppen annyira el-gyengült, mint a' mennyire mi ezen tekintetben meg-erősföd-tünk — s-még is ilyen rend kívül való külö-mbázás mellett, ily szeles alkudozásokba kellene e' lépünk, hogy az alatt a' Frantziák a' magok ki-kötő-helyeiket ki-nyitván, kereskedéseinkből részt vegyenek, és az ő manufakturaikat fel-állithassák? A' *Bonaparte*' gyanított' egyenessége emlegette-tik: de ki bizhatja magát, annak az embernek egyenességére, a' ki az egész háboru alatt leg kis-sebb egyenességét is meg nem bizonyította, és a' ki az ő békefféges ki-nyilatkoztatását is a' Kiralyhoz intézett és küldött levelében, oly be-tsület nélkül, és a' formálításokkal oly ellenkező módon írta. Nem szükséges e' az, hogy előbb az ő ujj Orzáglások' formájára fordítsuk figyel-metességünket? És pedig ezt tselekedünk, nem annyival is inkább szükséges e', hogy ok az ő 1792-dik esztendő béli 10-dik Novemberi (a' Ki-rályok ellen intézett) nevezetes revoluziónáris Decretomjokat, még máig is vizsza nem vették? a' *Bonaparte*' békefféges-ajánlló levelében sintsen annak meg-másoltatásáról egy szó emlekezet is; valamint szintén még az a' Decretomjok is tsak ilyen kevésbé vagyon vizsza vétettette, melyben azt határozta volt meg a' Frantzia orzágló-szék, hogy minden meg-hodóltatott tartományokat örö-kösön Frantzia Országhoz foglaljon, &c.“

Mind ezeknek a' Ministériális Orátoroknak beszédjeikben közönségesen meg-jegyzték azt, hogy mind ezek között egy sem volt légyen olyan, a' melyik attól való félelmét nem jelentette vol-

na; hogy *Bonaparte* azon szempillantatot, a' melyben *Anglia* a' véle való alkuduzást el-kezdéné, arra fogná használni, hogy a' *Frantzia* hajós sereget a' kikötő-helyekből ki-botsátván, ujj hadi erőnek szerzésénn iparkodjék.

Ezen egyetlen-egy okra nézve ugy nyilatkoztatták-ki némely tagjai az *Oppozitzió*nak magokat, hogy: folytatódjon hát a' hadakozás, hanem azonközben tsak ugyan tegyenek kérdést a' *Frantzia* fő *Consul*nál, hogy: mitsoda fel-tételek alatt ajánlja ő a' békefléget?

Későbbi üléseiben a' *Parlamentom*nak, a' *Hollandiai* expeditzió vétetődött-fel a' vetélkedések' tárgyául. *Sheridan* azt kívánta, hogy az egész *Alsó Ház* egy *Commissió*vá formálván magát, vizsgálja-meg, hogy mik lettek légyen ezen expeditzió' szerentsétlen következéseinek okai? — „Tartoztok ti (igy szoll *Sheridan*) ezzel, az ezen expeditzióbn jelen volt tilztek' és katonák' betsüllete' meg mentődésének, és az ezen expeditzióban el-hullott emberek' emlékezetének.“ *Cluj*

Sheridannuk, *Dundas*, felelt: — „Én (igy szoll *Dundas*) soha nem tartottam szükségesebbnek, mint most, azt, hogy *Anglia*, leg szorossabban egyesittse az *Orosz Birodalommal* magát. — „A' mi a' *Hollandiai* expeditziót illeti, annak három tzieljai voltak: — 1-ső, *Hollandiának* a' *Frantzia* ország' járma alóll való meg-fzabadittatása — 2-dik, hogy a' *Hollandiai* hajós seregnek elfogattatása által, a' mi tengeri erőnk neveltetődjön — 3-szor, hogy a' köz ügy egy *Hollandia* ellen tétettető *diversio* által elő segitteflék, mint-hogy ennek mind a' *Novinál* való nagy győzedelemhez, mind pedig a' *Massena* seregének *Helvetziában* oly fok ideig tartott munkátlanságához, nagy bé-folyása volt, minthogy mind innét mind onnét nagy részét el-vonta a' *Frantzia* seregeknek, &c.

Dundas, még a' most folyó Parlamentáris ülésék alatt Angliai *Pair* fog lenni.

A' *Fox*' határ nélkül való esze-járásának példájúl az ő *Pitt* Miniffer ellentartott-beszédéből, nevezetesen ezt a' meg-jegyzést hozzák elő, hogy ő Angliának Nemzeti Adósságát két részekre osztotta fel, ilyen ki-fejezésekkel: —

„A' mi Nemzeti Adósságunk (ugy mond) nem soká 500 millió Font Sterlingeekre (valami 5000 millió Forintokra) fog fel-hágni. Ez az adósság két Kolonnékra osztódhatik-fel: fele része a' Bourboni-Ház ellen való ellentállásra, fele pedig ugyan ezen *Bourboni* Háznak a' thronusra lehető viszfza segéllésére, fordítottatott.“

„De hát hogy esik az, és mitsoda különös dolog az (igy tudakozódik egy Ministerialis Anglus író) hogy *Sheridan*, *Fox*, és minden több más Oppozitzióális tagok, tsak a' mi sok Nemzeti Adósságainkat emlegetik, és a' Nemzet' gazdagulásáról 's-virágzó környülállásairól egyik sem tem tetzen emlekezetet is? “

Fox, mind ezeknek a' Parlamentaris vetelkedéseknek a' Ministerium' kívánfága szerént való el-végződésék után, ilyen ki-nyilatkoztatást tett maga felöll: — „Most már' oda vagyon a' mi mi Constitutziónk; mindenekben tsak a' Ministerek' határozások áll-meg: én ehez képpest ismét az én előbbeni magános eiletem'-modjára térek viszfza, minthogy különbben is nincs mód segiteni a' hazánn.“

Három *Orlódni* ifju Hertzegek, a' kik az Attyok' halála után Amérikába menvén, az ólta ott laktanak, a' közelébb mult Fébruáriusban Angliába viszfza érkeztenek, és, minekutánna a' Királytól arra engedelmet nyertek volna, Londonba szállottak-meg.

Fébr. 7-dikénn ilyen fontos Jelentést terjesztett *Pitt* Minister a' Király' nevében az Alsó Ház' elibe: — „Köteleffégének isméri ő Felsege hirül

adni az Alsó Háznak, azt, hogy Afrikának *Magadorei* partjaitól, a' hol az ő onnét való el-indulásokkor a' pestis erőssen kegyetlenkedett, 3 hajók érkezzenek légyen meg az Angliai kikötőhelyekbe. Ő Felsége, hogy az ebből következhető szerentsétlenséget el-hárithassa, olyan rendelést tett, hogy ezen 3 hajók, terheikkel együtt a' tengerbe süjlesztetessenek-el. Ő Felsége meghívja a' Parlamentom² tagjait, hogy vizsgálják meg, hogy valyon ezen semmivé tétettendő terhes hajók' tulajdonoszaiknak kár-vallásokat, nem kellene-e' meg-fordítani. — „A' Parlamentom Megköszönő írást határozott a' Királynak ezen h iradá saért: a' dolognak meg-visgalására pedig Com-missió rendeltetett-ki

Prussia.

Mint más Europai Hatalmasságok, most már a' Prussus Király is, a' katonai szolgálatra alkalmasabb ruha-darabokkal tserélteti-fel fegyveres seregeinek eddig volt öltözetjét. A' Granatérosfüvágék' helyébe, alkalmas kalapok adattatnak; a' haj-fel-sodritás el-hagyatik, és tsak le-füsülve viseltetik; a' kaput egészfzen bé-gombóltatik. — Tsak az egy *Fridrich Wilhelm* Király' nevét viselő Granatéros R.t tartja meg, és ez is tsak a' paradék álkalmato sságával, fundalójának tiszteletére és emlekezetére, eddig való forma ruháját.

A' Berli ni nagy theatrom' epittetése ezen esztendőben el-kezdetik, és a' töltött útnak tsinaltata sa *Berlintől* fogva *Frankfurt* felé, folytattatik.

A' Berli ni Tudományok Akademiájában néhány munkák olva stattak-fel közelébről. Ezek között *Bafide* nevű tag, a' hier, *aujurd'hui*, és *demain* (tegnapot, mát, és hónapot jelentő) Franztia szókról — *Goyon* pedig a' 18-dik *Seculum'* végénn bé-vétetve volt nemzeti öltözetekről, olva sttak-fel egy-egy írást.

Helena Paulowna Orosz Császári Nagy Hercegné Al. szony, a' Férjével a' *Meklenburgi* örökös Princzel, *Swerinbe* szerentsésen meg-~~ütköztek~~ a' melyért Mártzius' közepéig fognak tartani az öröm-innepek.

Elegyes Levelek.

Párisban ugy foly a' hír, hogy Generál *Brüner* nevezetik az *Olosz* tábor' vezérévé: és *Mas-sena* a' fő Consul' Adjutánsává fogna rendeltetni.

A' mult hónap' 24-dikére maszkarás bált rendelt az Ország-ló-szék az ugy nevezett *Operák'* theatromába. Tíz esztendőnek le-folytok alatt ez az első maszkarás bál Párisban.

A' *Nigelme* nevü posta-hajónak Kapitánya, *Baale*, mint Anglus Kurir, a' mult hónap' 10-dikénn a' *Calaisi* kikötő-helybe ki-fzállván, az Angliai Ministeriumtól a' Frantzia Ministeriumhoz izolló irásokat vitt oda. Az irások sietve el-küldettek Párisba: ő maga azonközben a' valószra nem várokozván, haladék nélkül vizszá evezett Angliába. Ezen irások fontosoknak tartatnak lenni.

A' Fegyvertármester Báro *Kray'* hadi bágá-zsiáji (igy irtak Fébr. 24-dikénn *Augsburgból*) tegnap *Tyrolisból* ide érkeztenek. Magának a' Fegyvertármester Urnak számára, *Donaufchingenben* a' posta-háznál kezittetett szállás.

Semlinből, Fébr. 27-dikénn: — „

„Itt tegnap-éltve a' *Tzigány-hegyenn* gyuladás esett, és nagy fzel lévén, nagy volt a' rémülés: hanem a' jó kélzületék által el-fordittatott a' veszedelem; csak egy ház égett el. — *Pasman Oglunak* rukkolása valóságos dolog. *Nizza* várát egy vigyázó feregnek szem-ügy alatt való tartására bizván, a' többi népet, mely valami 2000

emberből iratik állani, *Semendria* és *Belgrad* felé rukkóltatja. Ezen népnek vezérjeik, *Tyor Bascha* és *Tussan Aga*; kik között az első Belgrádból néhány hónapok előtt számkivettetté, a' Kormányó ellen való bizfszuállásnak kívánásából tsapta *Pasman Ogluhoz* magát, és *Tussan Agát* is, a' ki 4 helységek' *Spahija* volt, ő beszéltette reá az el-pártolásra, Az elsőtől azért tartanak valamit, hogy sok pártosai vagynak *Belgradban*.

Brünnből, Febr. 25-dikénn: — „

„*Pétersburgi* levelek irják, hogy az *Orosz* Császári Felség, a' következő háborura ki-allítandó nagy léreg iránt azt a' határozást tette volna, hogy a' helyett, a' *Lascy* vagy *H. Pan-gration* Generalisok vezérlése alatt, a' Trakta ízerént való 30 ezer embereket állítsa-ki a' *Rénusi* tsatázó mezőre.“

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Kraukauból, Febr. 25-dikénn: — „

„Ma a' 4-dik szakasza érkezett ide az *Orosz* ármádiának; a' mely innét 24-dikben indul tovább haza felé, úgy hogy az ő utolsó csoportja *Mártz. 26-dikénn Terespol* mellett megyen a' határonn kereftül.

Béts.

Minthogy *Károly* ő Királyi Fő Hertzegsége, ei-egéllégtelenülése miatt meg-ujjitott izben oly kívanságát nyilatkoztatta-ki, hogy a' Német Birodalomban lévő tábornak Fő vezérsége ő Fő Hertzegségtől vétetődjön-e: erre való nézt Felséges Urunk ezen fő Vezérséget, *ad interim*, és addig, míg ő Felsőgenek egyéb rendelést tenni tettzeni fog, Fegyvertármeliet *B. Kraynak* adni, méltóztatott.

Katona Promotiok.

Ezen folyó esztendőben és ezen hólnapnak 6-ikán, a' következő Cs. Kir. Stabalis tiszteket méltoztatott Fels. Urunk egy grádittsal fellyebb emelni, ugymint:

Gr. Sztáray F. M. Lajtinántot hadi *Fegyvertármesterségre* — Hiller, Kienmayer, Hohenlohe, Simfchen, Lindenau, Klinglin' Gener. Majorokat a' Cs. K. Rénusi ármádiánál; Kempf, Schellenberg, Milyus, Vogelsang, és Oreilli Gen. Majorokat az Olasz Országi ármádiánál *General Feldmarsal Lajtinantokká* — Oberster Bolzát az *Anspach* Regimentjéből, Ob. Hadickot a' *Coburgéból*, Ob. Monteltat a' *Latouréból*; Ob. Mercantint a' *Lotharingiai Károly Herczegéből*; Ob. Vilhelmit a' *Ferencz Fő Herczegéből*; Ob. Waltert a' *Makkéből*; Ob. Cafasinit a' *Kerpenéből*; Ob. Douelt az *Erbachéből*; Ob. Dietrichet a' *Ferdinand Fő Herczegéből*; Ob. Brunet a' *Vencel Colloredoéből*; Ob. Serbellonit a' *Hohenzollernéből*; Ob. Lövenberget a' *Gradiskai Regimentből* a' Cs. K. Rénusi ármádiánál — Ob. *Stickert Colloredo József* Regimentjéből; Ob. Bellatit a' *Császárezből*; Ob. Zinnt a' *Levenehréből*; Ob. *Nimschet* a' *Karajtzaiéből*; Ob. Rierat a' *Hohenloéből*; Ob. Augustinezet a' *Splényiéből*; Ob. Goruppot a' *Lichtenstein* Regimentéből a' Cs. K. Olasz Országi Armádiánál *General Majorokká*.

F. M. Lajtinánt *Kerpen*; General Major *Aglio*; Oberster *La Motte* General Major rangal pensióval nyugodalomra; F. M. Lajt. *Petrasch* pedig Ulmai Commendánsá tétetődtek.

Triestben Fébr. 27-dikénn múlt-ki a' világból, *Mária Adelheide* Frantzia Királyi Hertzeg Aszszony, a' 16-dik *Lajos* Király' második és utolsó

unoka-nénnye, a' hol ezen Hertzeg Afzszonynak testvére *Victoria Luisia* is, ez előtt két éfztendőkel halálozott volt meg.

Magyar Ország.

Tettes Nagy-Szombathi Districtualis Tablanak Assessora Nagy-Rakoi Rakovszki Élek Ura, így verselt, a' Császári Fő Herczegeknek Budara való érkezésekor.

Cogitatio

Fugitiva

In Abitum Glaciei 1. Febrarii 1800. eodem tempore
Temporis momento solutæ

Quo

Serenissimus Princeps Regius

Josephus

Archidux Austriae, & Regiæ Hungariæ

Palatinus

cum

Serenissima Cæsarea Principe

Alexandra Paulowna

neo Sponsa

Budam inter Festivus Populi Applausus
Appulit.

* * *

Principis adventu glacies resoluta recedit

Dic mihi, nunc glacies Principis ira timet?

Nil minus: ut DIVAM venientem spectet, honorat,

Impatiens clausas non tulit Ister aquas.

Et quia Amor Flamma est, thetisque potentius
urit,

Incaluit Flammis, utraque ripa novis.